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História hasičstva 
kežmarského okresu

Zaoberá sa organizáciou požiarnej ochrany v Uhorsku 
na Spiši, kde pôsobili hasičské zbory s nemeckou 

veliacou rečou, s osobitným postavením 13 zálohova-
ných spišských miest, ktoré spravovali poľskí starostovia. 
Opisuje pôsobenie cechov, ktoré v mestách zabezpečovali 
ochranu pred požiarmi až do ich zániku v roku 1872.

Po zániku cechov začali vznikať hasičské spolky, ktoré 
prevzali túto povinnosť. V knihe je osobitne zachytená 
história 71 hasičských spolkov, vrátane 15 spolkov poľské-
ho Spiša, ktoré boli súčasťou okresu Kežmarok, a vrátane 
spolkov zaniknutých obcí Ruskinovce, Ľubické Kúpele, 
Strážky a ďalších.

Osobitné postavenie v hierarchii hasičstva mali ústredné 
orgány. V Uhorsku to bol od roku 1877 Uhorský krajinský 
hasičský zväz, neskôr Spišský krajový zväz a od r. 1903 
župný Spišský hasičský zväz. V roku 1921 vznikla Podtat-
ranská hasičská jednota, v ktorej sa združilo 42 nemeckých 
hasičských spolkov.

Po vzniku I. ČSR v roku 1918 Slovensko nemalo 
vlastnú hasičskú organizáciu. Tá vznikla v roku 1922 
pod názvom Zemská hasičská jednota (ZHJ) na Slovensku
a pôsobila 30 rokov v najťažších obdobiach po 1. a 2. sve-
tovej vojne. Založila 79 okresných hasičských jednôt (OHJ), 
ktoré zakladali rozvrátené a zaniknuté zbory. 

V knihe je zachytená bohatá história OHJ Spišská 
Stará Ves (vznikla v r. 1929) a OHJ Kežmarok, ktorá 
vznikla v roku 1930. Obe zanikli v roku 1951 s nástupom 
socialistického požiarnictva.

Kniha uvádza hasičské súťaže a účasť zborov na nich 
od roku 1933 a po nástupe celoštátnej súťaže v roku 1952 
každoročnú účasť zborov až do súčasnosti, a tiež histó-
riu pohárových súťaží. Uvádza slávne obdobia úspechov 
na medzinárodných súťažiach CTIF, o ktoré sa pričinili 
Ľubica, Slovenská Ves a Tatraľan Kežmarok.

V knihe je opísaný aj presun zodpovednosti za výkon 
požiarnej ochrany zo štátu na dobrovoľných hasičov, keď 
v 50. rokoch v okrese pôsobili len 2 – 3 štátni požiarni 
inšpektori.

Okres Kežmarok stratil svoju samostatnosť v rokoch 
1960 až 1996, keď sa stal súčasťou Popradského okresu, 
vrátane požiarnikov, neskôr hasičov. Aj toto obdobie 
spolupráce je zdokumentované. Od roku 1996 je okres 
Kežmarok opäť samostatný a hasiči pokračujú v preruše-
ných tradíciách a opäť tvoria vlastné dejiny.

Samostatné kapitoly v knihe tvoria Výchova mládeže 
a Hasiči ako nositelia kultúrnych a cirkevných tradícií. 
V kapitole Dobrovoľní hasiči a vzdelávanie sú uvedené 
všetky formy vzdelávania a odbornej prípravy hasičov 

Táto kniha je prvým spracovaním dejín hasičstva v okrese Kežmarok. Dokumentuje 
zrod požiarnej ochrany miest a obcí od jej neorganizovaných začiatkov cez vznik 
organizovanej požiarnej ochrany v rôznych formách a historických obdobiach až 
do súčasnosti. Sú v nej použité dobové výrazy a hasičská terminológia.
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od zavedenia predmetu náuka o hasičstve v roku 1911 
na učiteľských ústavoch cez hasičské náukobehy a kurzy 
v Hasičskom dome, krajských učilištiach PO až po dnešné 
dvojročné štúdium a základnú a špecializovanú prípravu.

Súčasťou a tvorcami dejín PO boli výrazné osobnosti, 
ktorých je v knihe 50 vrátane fotogra� í. Kniha obsahuje 
spolu cca 400 snímok.

V knihe je zachytená pre dobrovoľných hasičov vý-
znamná zmena, ktorá sa udiala v roku 2013, keď nastú-
pil projekt Celoplošné rozmiestnenie síl a prostriedkov 
hasičských jednotiek na území SR. Od roku 1888, keď 
hasiči na Spiši dostali 70 ručných striekačiek, k masívnemu 
prideľovaniu hasičskej techniky došlo až v rokoch 2010 
až 2021, keď obciam okresu Kežmarok bolo pridelených 
30 hasičských automobilov Iveco Daily, časom pribudli 
ešte 2 a takmer každá obec dostala protipovodňový vozík 
s výbavou. Uskutočnili sa tiež veľké rekonštrukcie štyroch 
hasičských zbrojníc a menšie rekonštrukcie 21 zbrojníc.

Okrem toho každý DHZO po splnení podmienok 
mohol každý rok požiadať o zaradenie do kategórie A, B 
alebo C, pre ktoré bola prideľovaná účelová dotácia na ná-
kup výstroja, niektorých súčastí výzbroje a na � nancovanie 
základnej a špecializovanej odbornej prípravy.

Keď sa dobrovoľní hasiči svojím technickým vyzbroje-
ním, výstrojom a odbornou prípravou výrazne priblížili 
na úroveň profesionálnych hasičov a stali sa dôstojnejšími 
partnermi, začali sa vykonávať spoločné súčinnostné cvi-
čenia a aj represívne zásahy boli efektívnejšie.

Dobrovoľní hasiči pôsobili v niekoľkých politických 
režimoch za rôznych priaznivých, ale aj nepriaznivých 
podmienok, keď im boli ukladané politické úlohy a mnohí 
čelní funkcionári nemohli zastávať svoje funkcie. Tejto 
téme je v knihe venovaná samostatná kapitola.

Peter Duda
autor hasičských zbrojníc a menšie rekonštrukcie 21 zbrojníc. autor 
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